

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Политические партии во внешнеполитическом процессе Российской Федерации: специфика участия

Научный руководитель – Бахлова Ольга Владимировна

Уляшкина Екатерина Григорьевна

Аспирант

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва, Историко-социологический институт, Саранск, Россия
E-mail: Katrin-RUZ@mail.ru

В современных условиях проявляется тесная взаимосвязь внутренней и внешней политики, и все большее количество участников вовлекается в политические процессы разного уровня. Формирование политических решений и их реализация требуют учета множества факторов и согласования интересов. Усложнение вызовов, стоящих перед государством, и требования демократизации обуславливают необходимость внедрения диверсифицированной, открытой модели и в области внешнеполитического процесса, предполагающей альтернативность, конкурентность и репрезентативность предложений различных политических акторов. Особая роль здесь отводится политическим партиям, располагающим благоприятными возможностями через парламентские и иные механизмы влиять на выработку государственного курса.

Главными участниками внешнеполитического процесса Российской Федерации выступают Президент РФ, Федеральное Собрание РФ, Совет Безопасности РФ, Министерство иностранных дел РФ, субъекты РФ в рамках своих полномочий.

Законодательный и исполнительные органы власти в совокупности представляют собой единый механизм достижения общегосударственных целей. Интересно, что позиция Федерального Собрания во внешних делах государства зачастую определяется количественным составом партийных представителей.

Политические партии в составе законодательного органа государственной власти получают легальные возможности влиять на решение вопросов внешней политики и развития международного сотрудничества, организационно урегулированные Регламентом Государственной Думы и Регламентом Совета Федерации. В ведении палат Парламента находятся вопросы ратификации и денонсации международных договоров РФ, назначения дипломатических представителей, межпарламентского сотрудничества. Рассмотрение и координация действий государства на международной арене членами политических партий, формирующих Государственную Думу через призму законодательной инициативы, осуществляется в общем порядке по собственной инициативе или на основании обращения Президента или Правительства.

Законодательство Российской Федерации исключает возможность прямого воздействия политическими партиями на процесс принятия решений в области внешней политики, в случае если они не являются членами Федерального Собрания РФ, при этом оставляя шанс косвенного участия путем организации и проведения митингов, демонстраций, шествий, пикетирования и иных публичных мероприятий (§ д, ст. 26 ФЗ от 11.07.2001 № 95-ФЗ «О политических партиях»); установления и поддержания международных связей с политическими партиями и иными общественными объединениями иностранных государств, вступления в международные союзы и ассоциации (§ к, ст. 26 ФЗ от 11.07.2001

№ 95-ФЗ «О политических партиях»). Также предусматривается, что партийная принадлежность не может стать аргументом в принятии любого решения, в том числе в области внешней политики, в случае принадлежности к какой-либо партии государственного служащего, уполномоченного на решение подобных вопросов.

Итак, в контексте проводимого исследования политические партии могут рассматриваться в качестве одного из механизмов выражения общественных интересов, в том числе в сфере формирования и реализации внешней политики государства, которые могут быть максимально полно реализованы благодаря членству в законодательном органе власти.